kisiskolasoknal a megismert nyelvi ismeretek beszédszitudcidkban vald alkalmazasat,
Iy kialakul és természetessé valik az a tudat, hogy amit tanulnak, azzal kommunikalni
lehet. Ehhez a munkahoz biztositanak a kisiskoldsok életkori sajatossdgainak megfelels
gyakorlasi lehetéséget a szerep- és szitudcids jatékok és jatékos gyakorlatok.
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VERESSNE MEzODI jUDIT
Kaposvir :

Matematika életkozelben

EGY OSZTALYKIRANDULAS EMLEKEI MATEMATIKAORAN
A 3—4. OSZTALYBAN

Altaldnos gyakorlat, hogy 3-4. osztdlyban mér osztalykirdnduldsokat szerveznek,
melyeken tébbnyire egyiitt (kozds program alapjdn) vesznek tészt az iskola 3-4. osztd-
lyos tanuldi. A kirdndulds utdni magyardran, osztalyf8néki 6ran, esetenként a kérnye-
zetismereti ordn iigyesen felhaszndljdk, beépitik az anyagba a kozos emlékeket. Ugyan-
ez megtehetd matematikadrdn is, kihasznilva a lehet8ségét annak, hogy éreztessiik a
gyerckekkel, milyen gyakran taldlkozunk olyan problémékkal, kérdésekke!l, melyekre a
vilaszt a matcmatika segitségével adhatjuk meg. A kovetkezd feladatsort tekintsék
olyan &Stletnek, mely kisebb-nagyobb mdédositdsokkal 3—4, osztilyban megoldhaté, akar
egy alkalommal, akdr (a feladatokat b&vitve, a célnak megfelelden moédositva) tibb
oran at.

1. Feladat,

Iskolank hérom 3. osztdlydt reggel 8-kor hirom busz varta az iskola elétt sorakoz-
va. Abaligetre indultunk egy-egy busszal, osztdlyonként. Az osztilyfénskék tgy doén-
tottek, hogy szakitva a szokésokkal, nem a 3/a szall az 1., a 3/b a 2., a 3/c a 3.
buszba, hanem mas sorrendet hatdroznak meg. Hany lehetdség koziil valaszthattak még?

(Segit, ha felitod az Osszes lehetdséget!)

Megjegyzés a feladathoz: : ‘

~ Ne csak a végeredményt ellenbrizzék, hanem a kiilonbézé gondolatmencteket is
beszéljék meg. Bovitsék a feladatot az osztalyok szdmanak ndvelésével, \gy, hogy mar
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ne tudjdk a gyerckek az dsszes esctet felirni (az iigyesebbek altalanositdssal is megpré-
balkozhatnak). Ehbez segitséget nydjthat, ha a feladat megoldésihoz fa-grafot készitenek.

— Vilaszt adva az 1. feladat kérdésére, ne feledjék, hogy az odsszes lehetéséghol
cgyet kizdr a feladat szbvege! Ezzel is szoktatjuk a tanulékat arra, hogy ne feladat-

&

,tipust” oldjanak meg, hanem az adott problémit.

2. Feladat.

Talald ki, hdny tanuld vett részt a kirdnduldson a 3/c-b8l, ha a 3/a-sok 5-tel ke-
vesebben voltak, mint a 3/b-sek, a 3/c-sek pedig 8-cal tdbben, mint a 3/a-sok! Mind-
cgyik osztilyt 2 tandr néni kisérte, igy Osszesen 103-an voltunk.

Megjegyzés a feladathoz:

3~4, osztdlyban mir vatjuk el a szbveg vézlatos leirdsat!

1. Mit ismeriink?

2. Mit keresiink?

Erek jeldlése, csctenként szemléletessé tétele pl. szakaszoklal.
3. Mit kétlink ki?
4. Megold4si terv nyitott mondat formajaban,
(Tébbféle terv esetén ezek Osszehasonlitdsa.)

5. A megolddsi terv végrehajtdsa (ezt megeldzheti becslés).

6. A kapott credmény Osszevetése a szoveggel.

(Szbveg alapjan ellen8rzés, a valésdggal vals egybevetés — Ichetséges-e?)

7. Valasz a kérdésre.

8. Kérdezhettiink volna-e mast? (Megtudhatunk-e mdst is az ismert adatokbol?)

Sajnos, a 6-7. pont gyakran elmarad ,,id8spérolas” cimén, s igy lesz sok gyetek
szamara ,,6ncéll” a matematika. ‘

3. Feladat.

Pécsen dt utazhatunk Abaligetre és vissza. Utkozben arrél beszélgettiink osztaly-
tarsaimmal, hdnyan jartak koziilik mar Pécsen vagy Abaligeten. 22-en jelentkeztiink.
Koziiliik 8-an mind a két helyen voltunk mar, viszont 11 tdrsam se Pécsen, se Abalige-
ten nem jart még. Mit gondolsz, melyik osztdlyba jarok? (Haszndld fel a megoldashoz
az cl6z8 feladatot isl) :

Megjegyzés a feladathoz:
Segitségiil felrajzolhatjuk a szdveghez tartozé Venn-diagramot.
az osztdly tanuldi

I
I
|
l
I
l
l
|
l
!
i

Az osztdly tanuldi

s
| P.: Pécsen jért tanuldk halmaza.
I A.: Abaligeten jdrt tanulék halmaza.

s G N En Es St s e

r
!
|
!
|
|
|
r
!
:
|
-

Meghatarozandd az osztily létszdma.

Ha mér tobb olyan feladatot megoldottak a gyerekek, melyben szerepeltek halmaz-
miiveletek (uni6, metszet, komplementer) és a nekik megfelels logikai miiveletek, akkor
észreveszik, hogy AUP és P A = PUA szdmossaganak az osszege (22+11) az osztily
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létszama, s ezt az elézé feladattal egybevetve valaszolnak a kérdésre. Azt is észrevesszik
(ha nem, akkor kérdezziink r), hogy nem kellett minden ismeretet (adatot) felhasznélni,

Ha eddig kevés ilyen tipust feladat szerepelt, tobb segit6 kérdésre van sziikség,
S8t, érdemes olyan adatokkal b&viteni a feladatot — akar a kovetkezd érdn —, mely le-
het6séget nytjt a halmazmbveletek és nekik megfelelé logikai miiveletek, valamint a
kvantorok (minden, van olyan) hasznalatira, gyakorldsira. A kvantorok értelmes hasz-
nalata 3. osztilyos kivetelmény, de amig egy tulajdonsiggal kapcsolatos hasznilata
nem szokott gondot okozni, két tulajdonsag esetén sok hiba tapasztalhatd.

4. feladat

Abaligeten osztdlyunk elsé ttja a barlangba vezetett, onnan a téhoz mentiink, 20,~
Ft-ért lehetett egy csénakot bérelni. Legaldbb hény forintra volt sziikségiink a kélcson-
zéshez, ha az egész osztaly (33-an voltunk) egyszerre akart a tavon csonakdzni, és egy
csénakban legfeljebb 4-en dlhettiink?

Megjegyzés a feladathoz:

S

7 S p— o — o ma =)

Abaliget P Pécs - Iskoldnk

n

A 2. feladathoz hasonléan jarjunk el most is!

Figyeljiink a szévegre is, azaz, egy gyerek sem marad a parton! Sziikséges lehet a
legalabb”, | legfeljebb” szavak értelmezése a gyengébb tanuldk kedvéért.

5. feladat. -

A visszaindulds elétt megkérdezte a busz vezetdje, melyik Gtvonalon szeretnénk
hazamennj. Abaligetrél 2 Gt vezetett Pécsre (ezcket sirga (s), illetve piros (p) utak-
nak nevezte el). Pécstdl hazaig 3 t kozil valaszthattunk (ezeknek az alma (a), diny-
nye (d), narancs (n) neveket adta). Mondd meg, hényféle vitvonal kéziil valaszthattunk?

(A kovetkezs 4bra segitségével felithatod a kiilonb6zd dtvonalakat. Mi a piros
almat (a) vélasztottuk.)

Abaliget Pécs Iskolank

Megjegyzés a feladathoz:

ValészinGi, az dbra felhasznaldsa és az dtvonalak lefrogatdsa nélkiil is megoldjak .|
a feladatot, hisz 2. osztilyban ily médon értelmezték (két halmaz direkt szorzatanak |
sz4mossdga) a szorzds miiveletét a természetes szdmok halmazdban.
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